

中国安全生产

Zhongguo
Anquan SHengchan
周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028) 87346406 2011年6月2日 星期四 责编:杨小燕 编辑:张宇 版式:张彤 校对:梁英

栏目 C1

安全生产月专题报道

责任,重在落实

—全国第十个“安全生产月”集锦

策划词:

6月,在迎来盛夏的同时,我们也迎来了全国第十个“安全生产月”。安全是天,安全是企业生产的命脉,围绕今年“安全责任,重在落实”的活动主题,本刊特采撷几组画面报道各地煤矿精心组织开展的一系列丰富多彩的迎安全生产月活动。

象山矿井:紧锣密鼓拉开安全月序幕

“我宣誓:安全生产是我们的崇高职责,为了企业发展,为了职工健康,我们一定要恪尽职守,遵章守规,规范作业,做一名合格的象山员工!”伴随着陕煤韩城矿业公司象山矿500多名干部职工庄重洪亮的宣誓声,该矿2011年“安全生产月”活动正式拉开序幕。

为了在安全生产活动中唱响“安全发展”的主旋律,象山矿将基础,提高安全生产保障能力。

合本单位实际,启动了以“安全责任,重在落实”为主题的活动仪式。为加强领导和提升执行力,该矿成立了由矿长、党委书记任组长的领导小组,以强化和落实安全生产责任为重点,突出抓好上级安全工作会议精神的落实及王村煤矿安全管理经验的学习推广,突出预防为主,规范安全管理,夯实安全基

(丁运华 李斌)

恒源矿:安全月里立“新规”

在全国安全生产月前夕,皖北煤电集团恒源煤矿认真贯彻落实全国安全生产月活动精神,给隐患排查立下了“新规矩”,将隐患排查和本质安全型环境建设有机结合,通过严细实的隐患排查机制,打造本质安全型环境,为矿井安全生产助力。

该矿将本安现场环境评价和隐患排查机制相互融合,每周一在进行井下周隐患排查的同时,对某一采区、某一系统进行重点排查,对照与矿井环境系统评价相结合的方

式,每月对矿井现场安全环境组织一次全面评价,为下月的安全生产提供指导。

对于隐患排查和本安环境评价中排查出的隐患,现场能解决的立即组织整改。在隐患整改落实方面,实行三级事故隐患挂牌督办制度,为隐患整改及时落实到位提供了可靠的保障。

(周静)

金刚煤矿:密织六月安全生产网

在全国第十个“安全生产月”来临之际,为确保川煤集团达竹公司金刚煤矿安全、生产、效益等各项任务顺利度过,该矿围绕今年主题开展了一系列活动。

一是该矿进一步明确责任人。以矿长为组长,书记、生产矿长为副组长的领导小组,做到分工明确,各司其职,凡在“安全生产月”活动期间发生事故的有关单位和个人,均要作书面检讨。

二是以活动为载体,丰富安全生产月内容。该矿将开展安全事故警示教育周活动、安全生产宣传咨询日活动、安全签名、安全知识竞赛等丰富多彩、形式多样的安全月活动,同时组织职工家属开展亲情话

(陈银坤)

南屯矿:以月促年 推动安全

山东兖矿集团南屯矿各级党政工团组织以“安全责任,重在落实”为主题,精心设计活动“菜单”,编制“程序”,开展扎实有效、丰富多彩的安全月活动,以月促年,推动全矿安全生产,努力实现全年安全生产的奋斗目标。

该矿召开“安全生产月”活动启动大会,编制了《南屯煤矿2011年“安全生产月”活动实施方案》等“程序”,有计划、分步骤、按“程序”积极组织开展群众性喜闻乐见,寓教于乐的安全系列活动。围绕安全生产

防控、治理等工作,坚决杜绝各类事故发生,确保实现上半年安全生产。与“创先争优”活动结合起来,不断深化“四创五争”争做南煤敬业先锋活动,促进矿井各项工作有序开展。将“安全生产月”活动与质量标准化相结合,开展安全质量标准化达标竞赛活动,细化安全标准、规范安全生产行为,加大安全隐患排查治理力度,不断提升岗位达标,专业达标和现场达标水平,确保矿井安全生产。

(王继峰)

郭二庄矿:六措并举扎实推进“安全月”活动

6月,邯矿集团郭二庄矿紧紧围绕“安全责任,重在落实”安全生产月主题,六措并举,营造出浓厚的安全氛围,促进企业安全生产健康发展。

5月31日,该矿启动了“安全月”活动仪式,千名干部职工集体宣誓,在条幅上郑重签名,开展了安全宣教一条街活动,营造出浓厚安全氛围;充分运用广播、板报、内部网、标语、橱窗、电视片等多种形式,大力宣传安全生产年的重大意义、目标措施、先进经验,剖析典型事故案例,提高教育活动的针对性和实效

性;以采掘顶板、提升运输、雨季三防和“一通三防”专项整治为重点,以集团公司安全质量标准化现场会为抓手,狠抓各级安全生产责任制的落实,采掘机通运各专业组列出当月的专项整治计划和时间表,按要求进行整改;由安检科牵头相关部门负责人组成的安全月活动领导小组,对安全薄弱环节进行地毯式的拉网大检查,并实行区域自治,层层负责,增强了各级管理人员的责任感。同时,对在“安全月”期间发生事故的单位和责任人予以加倍处罚。

(程矿生 乔瑞波)

埠村煤矿:
三举措打造
班组“创新”品牌

5月29日,在山东淄矿集团埠村煤矿103皮带集中巷,掘六队早班耙装司机王文学用“风动注油器”仅3分钟就给耙装机变速箱注完5包黄油,比以前人工注油节省近半小时。

“还是班组的‘创新’好哇!”王文学拍着注油器高兴地说,“以前,人工探在机身下面注油不仅费时费力,还经常被变速箱处的钢丝绳刺划破脸,现在这些困难都解决了。”

近年来,埠村煤矿将创新作为推进新型班组建设,打牢安全生产根基的主项,做到政策上支持、机制上给力,奖励上从优。从而,激发各个班组在屏蔽作业环境危险源、改善轻松劳动条件和提升班组素质的创新热情。

强政策,让班组创新有兴趣

运搬一队维修工李春明,2008年底通过竞聘担任维修班长。两年多来,他所带班共创新出“车载式司空道岔发射机”等10余项改善巷道安全运输条件的技术,被冠以创新金牌班的名号。“是矿上的政策好,让我们有兴趣创新的。”李春明不无感慨地说。

该矿在政策上提出了“安全生产靠班组,放大创新强筋骨”的目标,矿、队在管理上为班组实施创新开辟绿色通道,定期召开创新成果发布会,并规定担当班组长须具有创新能力,能针对作业环境、作业对象自主确定创新规划,聚班组“小诸葛”合力攻克创新课题。同时,为叫响班组创新,矿党政工作会、各专业口安全检查活动均单列班组创新,做好专门研究、督查,每半年一次按照个人申报—单位推荐一分口把关一实地验收一评委鉴定的程序,评审出有较高技术价值的创新成果进行表彰。

目前,该矿的班组创新正值鼎盛,有创新成果的班组已由最初的少数采掘班组发展到现在的煤和非煤单位的所有班组,有3项以上“五小”创新技术的班组已占到半数以上。

好机制,让班组创新有活力

采一队王茂国班因创新出的小改革、小发明项目多,占了加分优势,他们由2010年7月份前的矿合格班组一跃成为年度矿优秀班组,班长和每名职工分别得到500元、200元奖励。在该矿,像王茂国班因创新加分而升级为优秀班组的还有72个。

“能不能让班组抓牢创新杠杆,来撬动新型班组建设增效,关键在灵活的管理体制。机制一活满盘活。”对于班组创新机制的作用,负责此项工作日常管理的矿工会副主席侯少刚提出新见解。自2009年开始,由矿工会牵头,每季度开展一次班组创新竞赛,将考核得分方式变指标式加减为正向激励,即每完成一个被矿认可的创新成果在新型班组建设总考核中加2分,依次叠加。“这种方法,班组多创新多受益,很有活力。”对于创新加分的好处,王茂国非常认同:“他们班对采煤5大工种安全操作不断推出创新,每月加分都在4分多,不仅赢得了新型班组建设竞赛高分,也为星级员工晋级创造了奖励分。目前,该班四星级以上员工率占到60%以上,高于矿优秀星级班组考核比率10%。”

重奖励,让班组创新有魅力

“延明式排水分叉头”、“京山式绞车低频制动保护装置”……走在埠村煤矿矿区,一批亭亭玉立的道路灯箱立于绿地中格外醒目。为提高班组创新的吸引力,该矿对创新成果都以第一完成人的名义进行表彰,每项奖励500元;此外,对有代表性的16项创新成果连同主人的光荣照制作成25块色彩艳丽的灯箱,展示于矿区主要位置。“班组的每一项创新成果都有2至3人共同完成,他们奉献真诚的实践经验和智慧,创新出操作最简单、最安全和排障最有效的技术,增大了作业现场的安全度。对认可的创新成果要全面推广实现全矿共享。更要让创新班组的职工得到经济和精神双重奖励。”矿党委书记郭恒斌如是说。

据悉,连同今年5月份新表彰的57项班组创新成果,该矿已产生出上百项技术价值较高的创新成果,奖励金额近5万元。这些创新成果已普及到293个井下和地面生产班组应用,4000余名在职职工受益。

“去年以来,我们组的创新成果有两项得到矿表彰,有一项在道路灯箱展示。创新,既锻炼了个人能力,又对安全生产大有好处。这种两全其美的创新,我们会做得更好。”采一队维修组组长王延明的一番话,表达了全矿班组继续创新的态度。

(刘连聪)



保驾护航为安全

5月30日,淮北矿业集团亳州煤业公司举办“安全生产月”活动启动仪式暨职工安全承诺签字仪式。该公司将举办“知识竞赛学安全”、“文艺汇演讲安全”、“亲情寄语嘱安全”、“党团夜查除隐患”等活动,充分发挥党政工团等各方面力量,为矿井安全生产保驾护航。

吕刚 摄影报道



下峪口矿“安全生产月”活动正式启动

5月30日,韩城矿业下峪口矿正式拉开“安全生产月”活动序幕。安监部门组织职工观看事故案例展,用身边的事例教育职工坚决做到“三不伤害”,以此增强职工个人安全防范意识和自主保安意识。

王玉芹 摄影报道



朱仙庄矿:大比武迎“安全月”

5月30日,安徽淮北矿业朱仙庄矿实训基地一场瓦斯检测技术比武正在进行。

当日,该矿启动了在采掘、通风、运输等系统开展的青工安全技术大比武活动,通过活动提高青工安全技能,努力营造“安全责任重在落实”氛围,迎接第十个全国“安全月”的到来。

王道玉 摄影报道



“安全生产月”学技忙

5月31日,淮北矿业孙疃煤矿正在进行电钳工技术比武。

为提升职工的故障处理能力,该矿开展了“安全技能提升月”活动,通过举办采煤、掘进机司机、打眼工、电钳工等特殊工种理论和实操比武,激励职工学技术、提技能,营造“安全生产月”学技热潮。

王亮 摄影报道